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AKTyan bHOCTb. 3T1a Tema akTyarnbHa, T.K. B KOHUe 11
Kracca HeobxoanMmo caaBaTb eOuHbIM roCy4apCTBEHHbIN
9K3aMeH Mo matematuke, Kyaa oyayT BKITHOYEHDI
3aJaHus, cBsizaHHble ¢ NpeobpasoBaHMeM rpacdOnKoB

dOYHKLNN.

Hamun 6611 npoaHanu3unpoBaHbl pasfnnyHble cobpaHus ¢
9K3aMeHaLMOHHbIMU 3adaHUAMWN.

BbiBoa: B coopHunkax KMM eguHoro rocygapcTBeHHOro
9K3aMeHa No MaTeMaTUKe BCTpeYalTCHd 3adaHuns Ha
NCMOSIb30BaHME 3HaHUN O Pa3fNYHbIX NPeobpasoBaHUNAX

rpadoUKoB PYHKLUNA.



Llenb: V3syyeHne cnocoboB nocTpoeHns rpadunkos

dOYHKLMM C MOMOLLbIO PasfinyHbIX Npeodbpa3oBaHUN.

3agaun:

MccnegoBaTb B3anMocBsi3b rpadunka doyHkunm y=f(x) c
rpacpukamu dpyHkumiA y=[f(x)], y=f(|x|) , y=f(kx), y=kf(x),
y=-f(x), y=f(x)+b, y=f(x-a).

PaccmoTpeTh 3agaHna Ha NocTpoeHne rpadpmkoB oyHKLUUN C
NOMOLLIbIO NpeobpasoBaHUN.

[NonpoboBaThk co3aaTh PUCYHOK, UCMONb3Yys Uccrneayemble

doyHKLMMN.

Y3HaTb, eCcTb Jin bonee npodeccuoHarsribHble U 3PDEKTUBHBIE
CUCTEMbI AN NOCTPOEHUS rpaddUKOB B AEKAPTOBLIX CUCTEMAX
koopauHat Kpome Excel n Calc, koTopble Mbl UCnonb3oBanu ans
NOCTPOEHUSA B NpoLunon pabore.

BbissBUTL B YEM MNpeuMyLLecTBa N HegoCTaTKM 3TUX
KOMMbIOTEPHbIX MPOrpamm.



Pabo4yas runore3sa: rpadoUKN CIOXHbIX PYHKLUWN,

MOXHO MOCTPOUTb C NMOMOLLIbIO NpeodbpasoBaHnm
rpadouka NCcxogHoU PyHKUKUN.

OOBLeKT — rpaduKn OYHKLNN.

I'Ipe.qmeT — MOCTPOEHME rPaPUKOB CMNOXHbIX QOYHKLUA
C NOMOLLbIO NpeobpasoBaHus rpadpmka NCXOOHOW

dOYHKLMUN.

MeToabl uccnegoBaHUSA: HabnogeHus,

CpaBHEHUS, aHanna, 0bobLieHne, NPOrHo3npoBaHme,
3HaKoOBOE MOAENUPOBAHME.



y:f(X) CUMMETPUS OTHOCUTESIBHO OCK «OX» y= -f(X)

y=f(X) CoxpaHsasa Ty YacTb, rae x20, : yzf(lxl)

BbIMOSTHUTb €€ CUMMETPUIO
OTHOCUTEJIbHO OCU «OY»

y=f(X) COXpaHFIFI TY 4acCTb, Iae yZO, BbIMOJIHUTb y= |f(X)|

CMMETPUIO OTHOCUTENBHO «OX» TOW
yacTtuy, rae y<0



Y=COS X - Y= -COS X

y=COS X - y=cos |x|

y=COS X - y=|cos Xx|



y=COS X

[ padomkom aABRNAETCH KocMHycouaa,
npoxoasLlasa Yepes TOUKN:
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y=COS X y= -COS X

y=COS X Y
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[Ona Toro, 4ToObl U3 rpapuka PyHKUUN Y=COS X NONYYUTb
rpadouk PyHKUMKN Y= - COS X , HEOOXOAMMO BbIMOSTHUTL
CUMMETPUID UCXOLHOro rpadomka OTHOCUTESIBHO OCU «OX).
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y=COS X y=cos |x|
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y=cos X (4 .
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[na Toro, 4tobbl U3 rpaduka PyHKLMKN Y=COS X NONYYUTb rpaduk
beHKLI,l/II/I y=cos [X|, He0bx0aMMO COXpaHNUTb Ty YacTb UCXOOQHOIO
rpadouka, rae x=20, 1 BbINOMHUTE €€ CUMMETPUIO OTHOCUTENBHO
«Oy», a aTO U 6yneT cam rpadouk y=cos X.
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y=COS X y=|cos x|
; ) y=|cos x|
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[na Toro, 4ToBObI U3 rpadouka PYHKLUN Y=COSX MOSTYUYnNTb
rpadouk PyHKUMK y=|cos x|, HeOOXOQMMO COXPaHUTb Ty
4aCcTb UCxogHoro rpadouka, rae y=20, 1 BbINOMHUTD
CUMMETPUIO OTHOCUTESIBHO «OX» TOM YacTu, rae y<O0.



Yy=COS X ! .y=|cos |x]|

y=COS X . y=cos |x| - y=|cos |x||
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[Ona Toro, 4Tobbl N3 rpadmka PYHKUUM Y=COSX NONy4YnTb rpadomk yHKLNN
y=|cos|x||, He0OX0AMMO COXpPaHUTb Ty YacTb MCXOAHOrO rpaduka, rae x20, u
BbINOMHUTL €€ CUMMETPUIO OTHOCUTENBHO «OY», a 3aTEM COXPaHUTb Ty

YyacTb nony4vmBLletoca rpaduka, roe y=0, 1 BbINONHUTbL €€ CUMMETPUIO
OTHOCUTENBHO «OX» Tol YacTu, rae y<O0.



Yy=COS X ? ___ y=cos 3x
y=CO0S 3Xx

[padounK 3TOMN PYHKLUN NPOXOOANUT Yepes3 TOUKMU:




Yy=COS X

y=Cco0Ss 3x 1.0

Y

y=cos 3x

y=COS X
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BuiBoa: [Ina Toro, 4todbl 13 rpaduka yHKLMN Y=COSX
nonyyYnTb rpadomnk PyHKUMKM y=cos 3X, Heobxoanmo
CXaTb UCXOAHbIU rpaduKk B 3 pasa BAOSIb «KOX».



Yy=COS X - y=cos x/3

y=cos x/3

[padounK 3TOMN PYHKLUN NPOXOOANUT Yepes3 TOUKMU:
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Y=COS X ? . y=cos x/3

J
y=cos x/3
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BbiBoa: [1na Toro, 4ToObl U3 rpaduka yHKUNKM Y=COS X NOSTy4YnUTb
rpadounkK YHKUNKM Y=COS X/3, HEODXOAMMO BbIMOMHUTL PaCTXKEHNE
NcxXogHoro rpaduka B 3 pasa BOOMb OCU «OX».



Y=COS X - y=3C0S X

y=3C0S X

[ padouK NpoxXoanT Yepes TOYKMU:
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Yy=COS X

y=3Cco0Ss X
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BoiBoa: [1na Toro, 4tobbl 13 rpaduka yHKUUN Y=COS X

nony4nTb rpadumk PyHKUuMmn y=3cos X, Heobxoanmo
PACTAHYTb UCXOOHbIN rpaduK B 3 pas3a BOOSIb OCU «OY».



Y=COS X - y=cos(x+2)

y=cos(x+2)

[padbmkoM ABNsIETCA KOCUHYcouaa, NPoxXoasLlas Yepes TOYKN:
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y=COS X . y=cos(x+2)

=cos(x+2 —
y (‘ ) 10 y=COS X
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BoiBoa: [Ina Toro, 4Tobbl U3 rpadouka PyHKLUUM Yy=COSX
NonyyYnThb rpadounk PyHKUMK y=cos(x+2) , Heobxoanmo
COBUHYTb UCXOOHbIW rpaduK BOOSIb OCU «OX» Ha 2
edVHWNLIbI BEBO.




L y=cosx-3

Y=COS X

y=Ccosx-3

[padnkom ABNSETCA KOCMHYcoMda, NPOXOoAsLLasa Yepes3 TOYKMN:
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y=COS X

- Y=CO0SX-3
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BuiBoa: [Ina Toro, 4Tobbl U3 rpaduka PyHKUNUM Yy=COSX
NoNyvYnTb rpacpMK (PYHKLUKM y=COos X -3, Heobxoanmo
COBUHYTb UCXOAHbIU rpadouK BAOSMb OCU «OYy» Ha 3
eOVHULIbl BHU3.




NTor:

y=Ff(x) CoxpaHsaa Ty YacTb UCXOAQHOrO rpaduka, rae x20, y=Ff(|x|)
BbINOSIHUTb €€ CUMMETPUIO OTHOCUTESNBHO OCU «OY»
g0 CoxpaHgaa Ty YacTb, rae y=0, BbINONHUTbL CUMMETPUIO y=[f(x)|
y OTHOCUTENbLHO OCKU «OX» TOW YacTu, rae y<0

Ecnun k>1, TO cxXatne wmncxogHoro rpadpumka B k pa3s

y=t(x) BAOOJIb OCU «OX», ecnt O<K<T, TO pacCTshKEeHME rpadnka B y=f(kx)
K pa3 BOOSMb «OX»
°y Ecnin k>1, To pactsxeHmne ncxogHoro rpadpuka B k pas
y=f(x) P RO L

BOONb OCU «Oy», ecnn 0<k<1, To cxaTue rpacpuka B k pas
BOOMb «OYy»

y=f(x) CummeTpura ncxoaHoro rpadpnka OTHOCUTENBbHO OCK «OX» Y= -f(X)

> —
y=F(x) Casur BOonb ocun «ox», ecnn a20, To Ha a eauHAL B —(x-a)
BNpaBo, ecnv a<0, TO Ha a eAVHNL BNEBO
> —
y=fi(x) Casur BOonb ocu «oy», ecnu b=20, To Ha b  y=f(x)+b
eAVHUL, BBEPX, ecnu b<U, TO Ha b eOUHWL, BHU3



MccnenoBaHmne KonnyecTsa KOPHEW YpaBHEHUS:
4cosx=a

y=4cosx

y=a
1. y=4cosx

Y =COSX

. y=4cosx

Mbl 3HaeMm, 4To Ans Toro, YTobbl N3 rpadmka PyHKLUMM ¥ = cosx NOSTYYUTb rpadomk
(PYHKUMN = 4cosx HEODXOOAMMO pPacTAHYTb MCXOOHBIN rpacuk B 4 pasa BOOMb OCU
«oy».

Yy =C0SX

rpaCbl/IKOM ABIIAETCA KOCUHYCOoMaa, npoxoadilan 4Yepes3 TOYKU:
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2. y=a — nNnHenHasa oyHKUUS.

[padmkom aBngeTcs npamas, napannenbHas OCuM «OX» N NpoxoasdLlas Yyepes
ToukM (2;a) n (0;a).



y=4cos X
a) YpaBHeHMe 4cos x=a

nmeet 6eckoHevHoe
y=1  MHOXECTBO KOpHEN
npu a e [— 4;4]
& R b SRR . ~ 6) YpaBHeHue 4cos x=a
10 I , : - HE MeeT KOpHen
npu ae(—oo;—4)u(4;—|—oo)

y=..

y=_




ccnepoBaHue KonmMyecTBa KOPHEWN ypaBHEHUS:

|cos 2x|=x2 { y=|cgs 2x|
(= y=|cos 2x| YA
y=CO0S X y=C0S 2Xx y=|cos 2x|

Mbl 3Haem, 4To Anis Toro, YTobbl U3 rpadmka PYHKUUKM Y=COS X MONy4nTb rpadmk
dyHKUMN y=COS 2x, HEOBXOANUMO CXaTb NCXOAHLIN rpadouK B 2 pasa BAOSb OCU
«OX», @ 3aTeM, YToObl NoNy4nTb rpaduk pyHKUUK y=|cos 2x|, Heobxoanmo
COXPaHUTb Ty YacTb rpadvka, rae y=0, 1 BbINOSTHNTL CUMMETPUIO OTHOCUTESNBHO
0oCKu «OX» Ton Yyactu, rae y<O0.

y=COS X
padbnkoM ABNSETCHA KOCUMHYCcOMAA, NPOXOAsALLas Yepe3 TOYKM:

S R | S (O | o
6 3 2 3 6
V3 V3
y |1 7 0,5 0 -0,5 —7 -1

y=X<- KBagpaTuiHasa PyHKLWSI.

padhukom siBnaetcs napabona, BETBU KOTOPOW HanpaBneHbl BBEPX.
(0;0) — BepLunHa napabornbl.
«0Y» - OCb CUMMETPUM Napabonbi. caaa 80 BEET S PRS- 3




y=x*

T.K. rpadOuKkn pyHKUMA

: y=|cos 2x| n y=x?
' nepecekarTCs B

OBYX TOYKax, TO
ypaBHeHMe

y=|cos 2x] |cos 2x|=x2 nmeer 2

KOPHS.




CDyHKLI,I/II/I, NCIMOJ1b30BaHHbIE OJ1A NMOCTPOEHUA PUCYHKaA

y:%xz—9 xe[—8;8]

LS xe[—3;3]

y =|sinx‘—5 xe[-3;3]

S [—3;3]

= —cosi—
Y 2
y=sin|x|—4 xe[-77]
y:2sin|x‘—4 xel-77]

y=x>-11 xe[—2;2]
y=1g2(x-1)-9.5 xe[0,751.25]
y=1g2(x-05-9 xel01]
y=1g2x-85 xe[-0,5;0,25]
y=1g2(x+0,5) -8 xe[-1,-0,25]
y=1g2(x+1)-7,5 xel-125-0,75]
3,5
X =23,
>
4 x+3)5
0,5
x—0,5

05 5 xe[-15-0625]
x+0,5

—14 xe[48]

y:

-14 xe[—S;—4]

V= -1,5 x<[0,62515]

VST

y= —%cosx—l xe[-1515]

y=35-4075"-(x+3)" xe[-10,10]
3 =3,5+4/0,752 = (x =3)? x e[-10;10]
y=35-400,75" —(x—3)? *€l1610]

y=15cosx|+35 xe[-465-15]0 [65:4,7]

y =lJzi A-1)+55 xe[-3-1]8 [1;3]

+7,5 xe[-66]

\9)

Y=+

X
sin —
2

y=10625(x+8) =1 x<[-9:-6]
y=-10625(x—8) -1 x€[6:9]

y =ZSin%+10 xe[-1212,3]

y= —%(x+6)2 +8 xe[-10;-6]

y=leosx |+3.5 xe[-4,65-15]0 [1,65;4,7]

y=-feosx |+3,5 xe[-4,65-15]0 [165;4,7]

y=35+40,75"—(x+3)? xe[-10;10]
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Microsoft Office Excel u Open
Office Calc

Wolfram Mathematica

YtoObl  TOCTpOUTH  Tpaduk
(YHKIIUKM HEOOXOIUMO YKa3aTh
CIIMCOK 3HAYCHUW MEPEMEHHOU
«X», a 3areM BBeCTH (OpMYITy
Il BBIYMCJICHUSI TEPEMEHHOMU
«y». TOABKO TIOTOM  MOXHO

CTPOUTH TpaduK. e

i

B omiuuyne oOT Apyrux CHCTEM
Mathematica npuMeHsIeT pa3yMHYIO

aBTOMAaTU3ALIMIO. To €CTh
JOCTAaTOYHO BBIOpaTh
HEOOXOAUMYIO KOMaHJay, BBECTHU

(GYHKLIMIO W yKazaTb €€ 00JacTh
3HAYECHWM, a 3aTEM IIporpaMma cama

MOCTPOUT IpaduK. @

Kak crnencrtBue w3  1mepBOro
MYHKTA, Ha MOCTPOCHUE
rpa)uKoB 3aTPaurBaAECTCS

0OJIBIIOE KOIUUECTBO BpEMEHN. @

2. cxond u3 mepBOro myHKTa, MOXKEM

CIIeaTh BBIBOJ, YTO HA IMOCTPOCHHE
rpadMKOB 3aTpPavyMBacTCS COBCEM
HEMHOTO BPEMEHH. @

CyliecTByeT OOMH  CIIOCO00
MOCTpPOCHUsI TpaduKoB (MacTep
auarpaMm  —  rpaduUK WU

TOYEYHAs )

crI0co00B
(byHKLIMH

EcTth  HECKONBKO
MOCTPOCHUSI TpaduKoB
(Plot, ListPlot u T.11.).




4.

KaKUM-JT100
rpaguk,  HEOOXOIUMO
3autTh B MeHw «/lmarpamma». Tawm
yKa3aHbl BC€ BO3MOXHBIE  CIOCOOBI

BHUIOM3MEHEHHI TpaduKa. @

Yr10o0B!
BUIONU3MEHUTD

obpazom

4. DBOJBIIMHCTBO PAa3JIMYHBIX BHJIOU3MEHCHUN
rpadka  COOTBETCTBYET  OIpeIeIEHHOU
OTITMH, HANMEHOBAHUE KOTOPOH HEOOXOAUMO
3HaTh HAW3YCTh WJA HAWUTHU B CIPABOYHOM

Marepua’lie. e

5. UnTepdelic cnoxuee, ueM B Mathematica u

3aHUMAET OOJIbIIEe TPOCTPAHCTRO. e

5. UnTepdeiic nmakeTa 3HAYUTENHHO YIPOIIEH MO
CPaBHEHUIO C ApyruMH mnporpammamu. OH
CTPOUTCSI U3 HECKOJIbKUX 0A30BbIX MOHSTHI:
Terpanp, fuelika u [lamurpa.

[TosTomy, pabGoras B 3TOM CHCTEME, MOXKHO
yOpaTh BCE HEHYKHOE U OCTABUTH TOJIBKO

HEO0OXOIUMOE. @

6. He BO3HUKIIO TPYAHOCTEN C MOCTPOCHUEM,

T.K. BCE YK€ 3HAKOMO.

H

6. [Ipu nmoctpoenuu rpa)ukoB y MEHSI BOSHUKIIU
TPYAHOCTH, TIOTOMY UYTO Mbl BIIEPBbIC
CTOJIKHYJIUCh C 3TOM MPOTpaMMOM, MHOIO€
pacIoioKeHO B JPYTrMX MecTaX U METOJ
MOCTPOCHUS Tpa)UKOB COBEPIIIEHHO HOBBIM.
CHRl—

Ho ¢ omnbiToM paboThl 3TOT cOCO0 MOCTPOCHUS
CTaJl JOCTYIHBIM U O0Jiee JIETKUM. @




3aknyeHume

Llenb AOCTUrHYTa, Mbl N3Yy4KUnM CnocoObl NOCTPOEHUSA rpadonkoB
dYHKLNI C NOMOLLLIO Pa3fiMYHbIX Npeobpa3oBaHUn.

3a[lauu BbINOMHEHbLI, Mbl UCCIlegoBann B3aMMoCBA3b rpadouka
cbyHKUMm y=f(x) ¢ rpacpmkamm dpyHkumi y=[f(x)|, y=f(|x]) , y=f(kx),
y=kf(x), y= -f(x), y=f(x)+b, y=f(x-a),Hay4nnunuce CTpouUTb 3TN rpacounKu,
paccMOTpenn 3agaHns ¢ NPUMEHEHNEM TaknX PYHKLUUA, NOCTPOUA
nnUo MYyLLKeTepa, Ucnonb3ya nccnegyemblie yHKUNK, BEIACHUN C
MOMOLLIbIO KaKnx nporpammHbix cpeacTs kpome Excel n Calc MoXxHO

CTPOUTb rpadukn PYHKLNIA, BbIABUN, B YEM UX MPEUMYLLIECTBA U
HeOoCTaTKM!.

Tenepb Mbl 3HAaeM, YTO A5 MOCTPOEHUS rpadOUKOB UCTONbL3YETCHA HE
Toneko Microsoft Office Excel n Open Office Calc, HO ecTb 1 apyrue
NporpamMmbl, He TOSIbKO He yCcTynaroLwme no BO3MOXHOCTAM 3TUM
nporpamMmmam, HO U NpesBblwarowme nx, Hanpumep,\Wolfram
Mathematica.



3HAYMMOCTb NOJNTyYEeHHbIX pe3ynbTaToB: cenyac
HaM CTano U3BECTHO, KaK CTPOUTb rpadouKu
CITOXKHbIX PYHKLUW C MOMOLLIbIO
npeobpasoBaHui rpadomka NcxogHom yHKLUNN,
N eCln BCTPETATCA 3a4aHNA C NPUMEHEHNEM
9TUX PYHKLUUNA, TO Mbl OyaeM 3HaTb, KakK OHU
BbINONMHAOTCH.

Mcnonb3oBaTb 3TU pe3yrbTatbl MOXXHO Npu
pelweHnn 3agaHnn eauHOro rocygapcTtBeHHOro
9K3aMeHa.



Cnacnoo 3a BHUMmaHue!



